

Expunere de motive

Gradul de dezvoltare al serviciilor sociale este direct proporțional cu nivelul economic de dezvoltare al societății, dar și cu importanța acordată în politica de stat problemelor de asigurare a condițiilor de viață cetățenilor și reducerii inegalităților sociale. Serviciile sociale înseamnă mai ales acțiuni, măsuri, intervenții de limitare, evitare sau diminuare a unor situații dificile în care se află la un moment dat oamenii și măsuri de sprijin pentru persoanele cu deficiențe, dar acestea trebuie să aibă o finalitate și anume aceea de a ajuta persoanele, grupurile sau comunitățile să depășească perioadele de dificultate fără să conducă la dependența de sistemul de asistență socială, să asigure incluziunea și reducerea riscurilor, adaptarea cât mai bună la o viață normală și asigurare creșterii calității vieții.

Toate studiile recente scot în evidență preponderența acordată de politicile sociale prestațiilor sociale în detrimentul serviciilor sociale, insuficienta dezvoltare a rețelei de servicii sociale în teritoriu, subfinanțarea publică și rolul critic al furnizorilor privați. Mai mult, situația economică de astăzi a impus o regândire a întregului sistem de asistență socială, în vederea eficientizării funcționării serviciilor sociale, astfel încât să fie identificați corect cei care în mod real au probleme și nevoi sociale.

Propunerea legislativă privind organizarea și funcționarea serviciilor sociale constituie rezultatul unor analize a modului de organizare, administrare, furnizare și finanțare a serviciilor sociale, realizate împreună cu autoritățile administrației publice, furnizori publici și privați de servicii sociale, reprezentanți ai asociațiilor profesionale din domeniul serviciilor sociale, organizații neguvernamentale cu preocupări în domeniul social și chiar beneficiari ai serviciilor sociale.

Prezenta propunere legislativă sintetizează conceputul că procesul de identificare a nevoilor locale, finanțare și furnizare a serviciilor sociale în comunitate trebuie să fie

materializarea unei cât mai apropiate și mai eficiente legături între autoritatea publică locală și comunitate. Intenția este crearea unei legături cât mai strânse între nevoile cetățenilor din comunitate și responsabilitatea administrației locale.

Cele mai importante schimbări pe care le aduce proiectul de act normativ vizează în special procesul de evaluare, planificare și finanțare a serviciilor social, definind și reglementând piața mixtă a serviciilor sociale în România; un răspuns mai eficient al administrației publice la nevoile comunității, printr-un proces structurat de analiza de nevoi; clarificarea și delimitarea rolului și responsabilităților instituțiilor publice implicate în mecanismul de funcționare al serviciilor sociale prin separarea funcțiilor de planificare și finanțare de cea de furnizare; o mai bună coordonare între administrație și furnizori public și privați, precum și un mecanism mai eficient, competitiv și transparent de finanțare a serviciilor sociale.

Contractarea serviciilor socială este prezentată și din punctul de vedere al activității social-economice în comunitate, ca fiind activitate care recurge la resursele umane locale, antrenându-le și calificându-le într-o activitate plătită, infrastructura furnizorului de servicii locale, atât cea fizică, cât și cea administrativă, contribuind la veniturile publice locale.

Față de cele prezentate mai sus, dar și în acord de convingerea că cei aflați în dificultate trebuie susținuți în a beneficia de condiții minime necesare unei vieți decente și în a-și dezvolta propriile capacități și competențe pentru o integrare normală în comunitate, a fost elaborată prezenta propunere legislativă privind organizarea și funcționarea serviciilor sociale, pe care o supun Parlamentului României spre adoptare.

Inițiator:

Deputat PDL, Roberta Alma Anastase

